
1/2

Americká ekonomika je ve „spirále smrti“
k-politika.ru/ekonomiku-ssha-zatyanula-spiral-smerti/

02/1/2024 Ekonomika _
Rekordní růst amerického státního dluhu, který letos dosáhl 34 bilionů dolarů, nadále znepokojuje
nejuznávanější mezinárodní analytiky. Podle slavného amerického ekonoma Nassima Taleba, který
svého času předpověděl finanční krizi v roce 2008 a vymyslel termín „černá labuť“, povede současná
míra nárůstu půjček Washington ke „spirále smrti“. Důsledky pro americkou ekonomiku budou
nenapravitelné, pokud nepomůže „nějaký zázrak“. Ruští experti souhlasí se svým zámořským
protějškem: hrozí, že z Ameriky během několika měsíců přijde nový globální ekonomický kolaps.

Nedostatek peněz a progresivní nárůst zahraničních závazků povede americkou ekonomiku ke
smutnému konci. „Toto je struktura amerického politického systému. Kongres zvyšuje dluhový limit.
Nakonec vznikne dluhová spirála podobná spirále smrti,“ říká Nassim Taleb.

Názoru amerického ekonoma se dá věřit. Předpokládá se, že Taleb byl první, kdo předpověděl globální
finanční krizi v roce 2008 a vydělal miliony dolarů ze svých předpovědí. Zřejmě nyní nabízí ostatním
účastníkům světového trhu, aby využili jeho předpovědi.

S jeho postavením vědce navíc souhlasí i zástupci ekonomických úřadů USA. Jen před několika dny
označila šéfka amerického ministerstva financí Janet Yellenová nahromaděný zahraniční dluh USA ve
výši 34 bilionů dolarů za „děsivý“.

Vzhledem k tomu, že Washington nesplácí dluhy, ale pouze zvyšuje půjčky (za poslední rok se zahraniční
závazky země zvýšily o 4 biliony USD), vzbuzuje výše dluhu strach nejen ve Washingtonu, ale také u
velkých zahraničních investorů – Číny, Japonska, Jihu Korea a země EU, které snižují investice do
amerických státních dluhopisů. Podle Nikity Maslennikova, předního odborníka Centra pro politické
technologie, hrozí, že se nestabilita americké finanční ekonomiky rozšíří do dalších států, což za rok
může vést k další světové hospodářské krizi.

— Je „spirála smrti“ pro americkou ekonomiku realitou?Může rekordní úroveň zahraničních
dluhových závazků skutečně vést k ekonomické krizi ve Spojených státech?

— Zvěsti o hrozícím finančním selhání americké ekonomiky, stejně jako domněnky o nové světové
hospodářské krizi, by měly být stále považovány za spekulace. Minimálně letos se tak dramatická situace
pravděpodobně nestane. Nicméně všechny předpoklady pro zhoršení situace na světových obchodních
parketech jsou evidentní. Mezinárodní ekonomika s největší pravděpodobností, byť turbulentně, celkem
úspěšně přežije rok 2024, ale v roce 2025 není vyloučena remake roku 2008. Důvodem je vysoká míra
nárůstu dluhových závazků USA, které dosáhly úrovně 34 bilionů dolarů a na této úrovni se nezastaví.

Proč si USA půjčují stále více peněz?
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Za prvé, v důsledku pandemie koronaviru čelí miliony Američanů velkým lékařským účtům. Jen v roce
2020 vzrostl počet žádostí o půjčky na pokrytí léčebných výloh ve Spojených státech o 50 %. Poté byly
přidány rozpočtové výdaje pro sektor obrany. Počáteční částka, kterou chtěli Američané na takové účely
utratit v roce 2023, byla asi 860 miliard dolarů.Pro letošní rok schválil Washington rozpočet na obranu ve
výši více než 886 miliard dolarů.Velké příspěvky mají pomoci Ukrajině. Je pravděpodobné, že na
vyřešení konfliktu v pásmu Gazy budou odeslány tranše podobné velikosti.

— Znamená to, že světová finanční krize je na cestě?

— Ekonomika USA, potažmo i ekonomika světová, žila dlouhou dobu na dluh. Ale přichází čas, když ne
splácení, tak alespoň refinancování půjček. Amerika bude muset letos refinancovat úvěry ve výši
nejméně 8 bilionů dolarů. Za starých časů se takové požadavky nezdály katastrofální. Nyní částka a
možnost refinancování vypadají, ne-li beznadějně, pak, jak správně poznamenává Janet Yellen, „děsivě“.
Pro stabilizaci finanční situace bude muset Washington zvýšit daňové zatížení podnikového sektoru a
opustit dodatečné náklady na „horká místa“ – Ukrajinu a Blízký východ.

— Budou trpět další světové mocnosti?

"Trpí i bez amerických problémů: Čína riskuje, že se ocitne na pokraji technické recese." Japonsko a
členové Evropské unie jsou této situaci blízko. Ekonomická bomba nastražená americkou vládou, která
pokračuje ve zvyšování úvěrů, je schopna vybuchnout po celém světě.

— Bude Rusko schopno přežít tlakovou vlnu?

— Ruský finanční systém, jak říkají nejen domácí, ale i zahraniční odborníci, zůstává odolný vůči vnějším
výzvám. V letech 2024 a 2025 bude růst HDP naší země podle ministerstva hospodářského rozvoje na
úrovni 2,3 %. To je méně než loni, kdy hrubý domácí produkt Ruské federace podle předběžných odhadů
vzrostl o 3,5 %, ale mnohem více než konzervativní prognózy centrální banky o 0,5–1,5 %.

Na jedné straně se snižuje státní dluh naší země. Na druhou stranu tento trend slouží jako signál pro
soukromé i firemní dlužníky, že stojí za to věnovat pozornost „křivce dluhu“ ve Spojených státech a
podrobněji zvážit potřebu přilákat další úvěry.


